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Abstract: The main goal of the article is to study the current state of the organization, implementation, and 
quality of the practical vocational training of future primary teachers. For this purpose, it presents the opinions 
and assessment of students studying for the profession of primary teacher in various full-time and part-time Bach-
elor’s and Master’s degree programmes in pedagogy, of young primary teachers with no more than three years 
of experience, as well as of primary school principals. The article analyzes the results of a research conducted 
using the interview method, and it proposes summaries, conclusions, and recommendations regarding the overall 
organization and optimization of the practical vocational training of students.
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ВЪВЕДЕНИЕ
Въпросите на професионално-практическата подготовка на бъдещите начални учители за-

стават все по-активно във фокуса на педагогическите теоретични и емпирични изследвания. Жи-
веем във време на динамични промени – социални, политически, технологични; свидетели сме на 
нововъведения във всички области на живота, включително и в образованието. Новите реалности 
предполагат всеки индивид да притежава необходимата подготовка за успешна професионална 
и житейска реализация, което без съмнение е грижа и отговорност на обществото, семейството 
и училището. Началният учител е този, който полага основите на цялостното познавателно, со-
циално и емоционално развитие на учащите се. Той трябва да осигури необходимите условия за 
целенасочен и добре организиран образователно-възпитателен процес за формиране на ключови 
компетентности; да съдейства за адаптацията и ориентацията на малките ученици в училищната 
и извънучилищната среда, за тяхното социално, интелектуално и емоционално развитие. 
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Посочените обстоятелства открояват значимостта на поставената тема за протичащата 
във висшето училище професионално-практическа подготовката на бъдещите начални учители. 
В специализираната българска научна литература съществуват редица публикации по въпроса. 
Ценни са изследванията на Г. Бонева (Бонева 2004), А. Кръстева и З. Чакалова (Кръстева, Чакало-
ва 2008), Я. Мерджанова (Мерджанова 2008), Ил. Петкова (Петкова 2012), Пл. Радев и др. (Радев 
2014), Ю. Дончева (Дончева 2015), Н. Колишев (Колишев 2018), Я. Коева (Коева 2019), М. Михо-
ва и Д. Костадинова (Михова, Костадинова 2020), Н. Цанков (Цанков 2021), С. Чавдарова-Костова 
(Чавдарова-Костова 2022) и др. 

Както посочва Г. Бонева, „Проблемът за педагогическата практика в областта на педа-
гогическото образование във висшите училища е бил и си остава перманентно актуален. Зна-
чението на практическото обучение на студентите се признава от всички – специалисти по 
образоването, действащи педагози, хора, имащи отношение към обучението и възпитанието 
на подрастващите“ (Бонева 2004: 7). Актуалността на темата днес се определя и от по-високите 
изисквания за качество при подготовката на учители във висшите училища съобразно новите 
тенденции за компетентностен подход в образованието. Следователно бъдещите начални учители 
трябва да притежават висока теоретическа и практическа подготовка за справяне с всякакъв вид  
предизвикателства, пред които се изправя учителската професия. Те трябва да умеят своевре-
менно да отговорят на потребностите на учениците, да бъдат гъвкави, креативни и адаптивни. В 
този смисъл практическото обучение на студентите трябва да съответства на динамиката в 
развитието на обществото, образованието, реалната практика. В тази връзка увеличаването 
на предвидените часове за практическа подготовка в нормативните документи е напълно осъзната 
и навременна необходимост.

Съгласно Наредбата за държавните изисквания за придобиване на професионална ква-
лификация „учител“, в сила от учебната 2017/2018 година, изм. и доп. ДВ. бр.10 от 5 февруари 
2021 г., са определени брой часове за практическо обучение на студентите – бъдещи детски и 
начални учители. В чл. 9 от Наредба е записано, че „Практическата подготовка се провежда 
в детски градини и училища от системата на предучилищното и училищното образование и се 
осъществява в следните форми на обучение с минимален хорариум в академични часове: 1. хоспи-
тиране: 30 часа; 2. текуща педагогическа практика: 60 часа; 3. стажантска практика: 90 часа“. 
В Наредба № 15, чл. 36 е посочено, че професионално-практическото обучение на бъдещите учи-
тели се осъществява в базови училища, с които университетът е сключил договори за изпълнение 
на практическо обучение.

Доколко регламентираните брой часове в документите са напълно достатъчни за качествена 
практическа подготовка на бъдещите начални учители, е въпрос, на който може по-задълбочено 
да се търси отговор на основата на целенасочени проучвания. Безспорно подобни изследвания 
изискват достатъчно дълъг период за проследяване и анализ на резултатите. Възможно е обаче на 
първо време  да бъдат очертани някои по-важни аспекти, които биха спомогнали за подобряване 
качеството и ефективността на подготовката на бъдещите начални учители. Такъв е и замисълът 
на настоящата разработка. 

Фокусът на изследването е върху проучване на: 
– удовлетвореността на студентите от цялостното практическо обучение като част от профе-

сионално-педагогическата им подготовка; 
– мнението и оценката на млади начални учители, които наскоро са завършили обучение 

по специалността. Целта е практическата им подготовка във ВУ да се прецени през призмата на 
опита им в реалната образователна среда;

– становищата на директори, които са ръководители на базови училища. Техните наблюде-
ния върху протичането на практиката в поверената им институция очертават експертно мнение за 
ролята и организацията на практическата подготовка на студентите.

Въз основа на анализа на резултатите от проведените интервюта се синтезират и формули-
рат основни проблеми в професионално-практическото обучение при подготовка на бъдещите 
начални учители.
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МЕТОДОЛОГИЯ
Настоящото проучване се основава на метода интервю. За целите на разработката е използ-

вано проблемно-центрираното интервю, като е приложена процедура за избор на целеви групи 
и изследвани лица. Те са подбрани така, че да се обхванат колкото е възможно повече гледни точ-
ки към проблема: първа група – студенти, които се обучават в специалностите ПНУП, НУПЧЕ, 
НУПСП – IV курс, ОКС „бакалавър“, редовна и задочна форма на обучение във ВТУ „Св. св. Ки-
рил и Методий“; втора група – студенти от ОКС „магистър“ (специалност ПНУП за бакалаври от 
друго професионално направление), които също се обучават във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“; 
трета група – четирима млади учители – жени на възраст от 23 до 25 години, които практикуват 
професията „начален учител“ в едно от базовите училища на територията на гр. Велико Търново 
и имат стаж по специалността от 1 до 3 години. Всички интервюирани учители са се обучавали 
в редовна форма, докато са били студенти. Към момента на провеждане на интервюто двама от 
тях се обучават в магистърска програма по „Психология“ към ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“; 
четвърта група – един директор и един заместник-директор от различни базови училища, в кои-
то протича практиката на студенти от педагогическите специалности при ВТУ „Св. св. Кирил и 
Методий“. 

Обект на изследване е професионално-практическото обучение на студентите – бъдещи 
начални учители. Предмет на изследване са съдържателните и организационните аспекти на 
практическата подготовка на студентите – бъдещи начални учители. Целта на изследването е да 
се проучат мненията на интервюираните лица за практическото обучение и степента на тяхната 
удовлетвореност от него. 

За интервютата са създадени бланки (изследователски карти) с въпроси, формулирани спо-
ред типа целева група. По време на отделните срещи, освен посочените в картата въпроси, са 
допускани допълнителни пояснения от всеки интервюиран. 

Всички интервюта са осъществени по предварителна уговорка с изследваните лица и с уточ-
няване начина на провеждане: в реална среда – „очи в очи“, онлайн чрез платформата Microsoft 
Teams или по телефон. Направени са записи с изричното съгласие на всички интервюирани лица. 

При анализа на резултатите се следва утвърдената процедура за обработка на данни от при-
ложения метод (Бижков, Краевски 2007). Всички интервюта предварително са дешифрирани, 
определен е обхватът на проблема, като са взети предвид всички гледни точки. При анализа се 
отчитат всички съгласия (единно мнение в целевата група или сред всички интервюирани) и не-
съгласия (различни мнения на интервюираните) по даден въпрос (Бижков, Краевски 2007: 316) 
и чрез подходи, характерни за качествените изследвания, те се подлагат на тълкуване, а не на 
количествена обработка. На тази основа се очертават по-важните аспекти, отнасящи се до прак-
тическата подготовка на студентите – бъдещи начални учители.

В Таблица 1. е представен профил на изследваните лица. За целите на интервюто предва-
рително е уговорено с участниците да не се посочват техните имена, като се запази тяхната ано-
нимност. Поради това всички интервюирани лица са обозначени в таблицата с латинската буква 
„Y“ и пореден номер на участник по следния начин: Y1,Y2,Y3 и т.н. 

Таблица 1

Профил на изследваните лица по групи
интервюиран група пол позиция – учащ / работещ

ОКС „бакалавър“, ОКС „магистър“
начин на 

провеждане на 
интервюто

Y1 I ж учащ – ОКС „бакалавър“ – НУПЧЕ, р.о. Ms Teams
Y2 I ж учащ – ОКС „бакалавър“ – ПНУП, р.о. Ms Teams
Y3 I м учащ – ОКС „бакалавър“ – ПНУП, з.о. Ms Teams
Y4 I ж учащ – ОКС „бакалавър“ – НУПСП, з.о. Ms Teams
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Y5 II м учащ – ОКС „магистър“ Телефон
Y6 II ж учащ – ОКС „магистър“ Ms Teams
Y7 II м учащ – ОКС „магистър“ Телефон

Y8 III ж работещ – млад учител на терен
Y9 III ж работещ – млад учител на терен
Y10 III ж работещ – млад учител на терен
Y11 III ж работещ – млад учител на терен

Y12 IV м Директор на терен
Y13 IV ж заместник-директор Ms Teams

РЕЗУЛТАТИ
I. Мнения за продължителността и организацията на практическото обучение
I.1. Анализ на резултатите – първа група
Според студентите от редовна форма практическата подготовка по трите дисциплини – 

хоспитиране, текуща педагогическа практика, стажантска практика, е напълно достатъчна 
като продължителност и удовлетворителна като начин на провеждане. Въз основа на това те 
посочват, че се чувстват напълно уверени в себе си да упражняват професията „начален учител“, 
т.е. в групата е налице съгласие (единство на мненията). На въпроси от интервюто, които са ре-
флексивен поглед върху придобитите компетентности, студентите си поставят много добра оцен-
ка за изготвяне на план-конспекти по всички учебни предмети за начален етап и за провеждане на 
уроци в реална училищна среда. Висока е самооценката им и относно способностите да оценяват 
постиженията на учениците, както и да организират извънкласни дейности с тях. 

В тази изследователска група са интервюирани и студенти от задочна форма на обучение. 
Анализът на резултатите показва, че за разлика от мнението на редовно обучаващите се студенти, 
задочниците определят като недостатъчно определеното време за практическата подготов-
ка. Тук трябва да направим уточнението, че според Правилника за дейността и управлението на 
Педагогическия факултет при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, практическата подготовка на сту-
дентите по време на текущата учебна практика се извършва по местоживеене (Правилник на ПФ 
при ВТУ, чл. 65, ал. 2(а): стр. 20). За целта задочните студентите сами си осигуряват обучаваща 
институция – училище и учител-наставник, който да подпомага дейността на студента. Завърш-
ването на текущата педагогическа практика се удостоверява със служебна бележка, заверена от 
директора на обучаващата институция по местоживеене. В този смисъл, напълно основателно е 
мнението на задочните студенти, че часовете, предвидени за професионално-практическо обуче-
ние, са недостатъчни. Според тези студенти, за да бъде то ползотворно за тяхната подготовка като 
учители, е необходимо да започва по възможност още с постъпването в университета, през пър-
вата или втората година от тяхното образование В някои от случаите студентите-задочници имат 
уникалната възможност да практикуват професията, още докато се обучават по специалността. 
Затова в интерютата те споделят мнението, че благодарение на тази възможност, която им се 
предоставя от училищата, те са придобили по-голяма увереност в собствените сили и се чувстват 
повече подготвени за изпълнение на професията.

I.2. Анализ на резултатите – втора група
Следващият анализ се насочва към резултатите от интервютата на студенти, обучаващи се 

в специалност ПНУП, ОКС „магистър“ – програма за бакалаври от друго професионално направ-
ление. Тук трябва да посочим, че според учебните планове на тази образователната магистърска 
програма при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ разпределението на предвидените часовете по съ-
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ответните дисциплини с практическа насоченост (хоспитиране, текуща педагогическа практика и 
стажантска практика) е следното: за редовна форма на обучение 30/60/90, а за задочно обучение 
15/30/45 часа. Според изследваните студенти практическата подготовка в магистърската програма 
ПНУП е много добре организирана. Часовете за наблюдение на уроци в реална среда са напълно 
достатъчни. Това, което се впечатлява в мненията им, е, че времето, което е предвидено за теку-
ща педагогическа и стажантска практика, не е достатъчно. По този въпрос е налице съгласие 
в групата, но несъгласие с мнението на първа група. Обучаваните отчитат като необходимост 
предвиждането на повече време за изнасяне на уроци в реална учебна среда, подсигуряването на 
възможност за консултация с базовите учители и конфериране на изнесените уроци.

I.3. Анализ на резултатите – трета група
Младите учители са единодушни, че в голяма степен се чувстват най-добре подготвени за 

преподавателска дейност, която основно е свързана с изготвяне на план-конспекти и изнасяне 
на уроци пред учениците. В този смисъл продължителността и организацията на практическото 
обучение е била достатъчна и удовлетворителна главно по отношение на посочените дейности. 

I.4. Анализ на резултатите – четвърта група
Следващият анализ се насочва към мнението и оценката на директори на базови училища, 

в които се провежда практическото обучение на студентите от педагогическите специалности, и 
в които има назначени на работа млади начални учители. Въпросите в интервюто за директори 
са подготвени така, че да отчитат мнението им относно организацията на практиката в базовото 
училище, както и тяхната оценка относно подготовката на младите учители за работа в училище. 

Един от първите въпроси в интервюто насочва към изразяване на мнение за цялостната 
организация на практическото обучение на студентите от педагогическите специалности. По 
този въпрос директорите са единодушни в мненията си. Те считат, че то е добре организирано. 
Посочват като положителен факта, че през цялото време се осъществява много добра комуни-
кация между ръководителите на практическото обучение, директора на базовото училището и 
учителите-наставници. Според тях навременната информираност на учителите-наставници за 
изискванията от ВУ, за настъпили промени от всякакво естество в организацията, спазване на 
срокове за изпълнение на ангажиментите на студентите е изключително важна. Директорите оп-
ределят това условие като основополагащо за практиката им в базовото училище. Що се отнася 
до оценката им за подготовката на младите учители, които вече работят като начални учители в 
поверената им институция, то тя е добра.

Трябва обаче да се отбележи, че директорите посочват необходимостта от удължаване на 
практическото обучение с още една година (по възможност). Сред мотивите е определеният брой 
часове по някои учебни предмети, които се провеждат веднъж седмично, като музика, техноло-
гии и предприемачество и др. Това обстоятелство ограничава възможностите на студентите да се 
включат пълноценно в тези часове по време на учебната практика, което от своя страна води до 
някои затруднения при планиране и провеждане на уроци по посочените учебни предмети.

I.5. Обобщение
Резултатите по въпроса за продължителността и организацията на практическото обучение 

позволяват да се обобщят две групи мнения:
– Студентите в ОКС „бакалавър“ – редовно обучение и младите учители считат, че прак-

тическите дисциплини са с достатъчен брой часове и достатъчно добра организация, но е много 
важно да се подчертае, че това се отнася до подготовката и провеждането на самия учебен процес.

– Според мненията на бакалаври – задочно обучение и магистри, времето, което е предви-
дено за текуща педагогическа и стажантска практика, не е достатъчно. Обучаваните отчитат като 
необходимост повече предвидено време за провеждане на уроци в реална учебна среда, възмож-
ност за консултация с базовите учители и конфериране на изнесените уроци. Към тези становища 
може да се причисли и това на директорите по отношение на учебните предмети, които се изуча-
ват по един път седмично.
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На какво се дължи наличието на две различни мнения (съгласие вътре в групите, но несъгла-
сие между тях)? Прави впечатление, че оценката за достатъчност е характерна или за все още не-
практикуващите бъдещи учители, или за младите учители от интервюираната група, които всъщ-
ност работят в целодневната организация на обучението. Оценката за недостатъчност на часовете 
за практическа подготовка се споделя от студенти – задочници, както и от студенти – магистри. 
Реакцията им в известен смисъл е очаквана, защото хорариумът е реално по-малък, а, от друга 
страна, именно те притежават опит като работещи вече в училище и на тази база – по-високо ниво 
на самооценка. Следователно въпреки общо положителната нагласа интервютата разкриват 
необходимостта от по-голяма продължителност на практическото обучение и от организира-
нето му в по-разнообразни диалогични форми. 

II. Групите за целодневна организация на учебния ден – липсващо звено в практиче-
ската подготовка

II. 1. Резултати от отговорите на първа и втора група
Според респондентите по време на практиката в училище не се предоставя възможност за 

наблюдение и текуща практика в целодневната форма на обучение, или в т. нар. „занималня“. 
Ето защо те изпитват несигурност спрямо подготвеността им за работа в групите за целодневна 
организация.

II.2. Резултати от отговорите на трета група 
Към момента на изследването всички млади педагози са назначени като учители в група 

за целодневна организация на обучението. Ето защо на един от въпросите в интервюто – „До 
каква степен практическото обучение във ВУЗ успя да ви подготви за професията „начален учи-
тел“?“, младите учители са единодушни и посочват, че в голяма степен се чувстват подготвени, 
но не и за работа в групите за целодневна организация на обучението. Споделят факта, че не 
са имали възможност нито да наблюдават как се организира този процес, нито да водят дейнос-
ти с учениците, за да усетят на практика начина на работа и отговорностите на учителя, което в 
момента затруднява тяхната пряка реализация в училището. Всички интервюирани споделят, че 
изцяло разчитат на подкрепата на учителите-наставници, които по право са им определени 
от училището, за да подпомагат тяхната дейност като учители и да ги въвеждат в професията. Те 
са единодушни в мненията, че благодарение на опита и напътствията на учителите-наставници 
са придобили необходимата информация и ценни педагогически препоръки за успешна работа в 
целодневната организация на учениците. Затова препоръките на младите педагози към прак-
тическото обучение на бъдещите начални учители са свързани с осигуряване на повече въз-
можности за наблюдения и практикуване в групите за целодневна организация. 

II.3. Резултати от отговорите на четвърта група
Интервюираните директори на свой ред отчитат недобрата информираност и подготовка 

на бъдещите начални учители за работа в групите за целодневна организация на обучение-
то, където всъщност най-често биват назначавани. Затова те са категорични и апелират да се 
въведе методика или отделна дисциплина, в която студентите да се обучават как да работят в 
занималнята и да имат възможност да практикуват в групите от целодневната организация в ба-
зовото училище.

II.4. Обобщение
Очевидно е преобладаващото мнение на интервюираните, че един от сериозните пропуски 

в практическата подготовка на студентите е формирането на умения за работа в целоднев-
ната организация на обучение – това е отбелязано от всички целеви групи. Може да се опре-
дели като сериозен проблем, че по време на цялостната практическа подготовка не е предвидено 
участие на студентите в тази организация от обучението в начален училищен етап, след като 
по думите на директорите, а и според младите интервюирани учители, току-що постъпилите в 
училищната институция, те най-често се назначават на длъжност „учител в група за целодневна 
организация на учебния ден“ (Наредба № 15). Заслужават специално внимание препоръките на 
директорите за бъдещо развитие на практическото обучение в тази посока. 
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III. Работа с родителите по време на практическото обучение в базовото училище
III.1. Самооценка на студентите – първа група 
Самооценката на изследваните лица по отношение на работата с родителите на учениците 

от 1.– 4. клас също е ниска. Студентите споделят, че по време на практиката, а и през целия пери-
од на обучение, тези въпроси са слабо застъпени. По техни думи подобни въпроси се обсъждат 
по-скоро епизодично, в отделни теми най-често по дисциплини като Семейна педагогика, Начал-
на училищна педагогика, Дидактика и др. В този смисъл студентите са единодушни, че би трябва-
ло по време на тяхното образование да се решават повече казуси, свързани с различни проблеми 
и конфликтни ситуации от реалната педагогическа действителност и поставени на вниманието на 
обучаваните.

По думите на един от интервюираните (вж. Таблицата, Y3): „университетът подготвя сту-
дентите за практикуване на професията в идеални условия – когато няма проблеми с родители, 
с ученици или от друг характер, но на терен не е така“.

III.2. Самооценка на студентите – втора група
Съгласие в мненията на респондентите – магистри се наблюдава и по темата за работа с ро-

дителите. Студентите отчитат тази дейност като изключително важна за тяхната подготовка като 
бъдещи начални учители. Препоръките им са свързани с осигуряване на повече часове, които да 
са предвидени за практическо обучение в училище, за да може в училищната среда да се осигурят 
възможности за общуване не само с ученици, но и с техните родители.

III.3. Резултати от отговорите – трета група
В проведеното изследване младите учители споделят за определени трудности при кому-

никацията с родителите на учениците. Най-често те произтичат от недоверието на родителите 
към младите педагози по отношение на учебната подготовка на техните деца и по отношение на 
грижите за опазване на живота и здравето им. Затова интервюираните изказват мнение, че в хода 
на практическата подготовка е необходимо осъществяване на педагогически взаимодействия с 
родителите на ученици от начален училищен етап и придобиване на съответните умения.

III.4. Наблюдения и препоръки – четвърта група
По преценка на директорите младите учители изпитват определена несигурност при ко-

муникацията с родителите. Ето защо те апелират за по-задълбочена теоретическа подготовка, 
а по време на практическото обучение – и възможности за срещи и разговори с родители на 
ученици.

III.5. Обобщение
Взаимодействието с родителите очевидно се очертава като втори съществен проблем на 

практическата подготовка – по този въпрос съществува категорично единомислие между интер-
вюираните. Интересно е изказаното от директорите мнение за задълбочаване и на теоретичните 
знания, и на практическия опит. 

IV. Други проблеми на практическото обучение: работа с училищна документация и 
работа в мултикултурна образователна среда

Самооценката на интервюираните студенти по отношение на работа им с училищна и 
учебна документация е ниска – те се чувстват неподготвени да изпълняват тези задължения. 
Става ясно, че студентите от редовна и задочна форма не познават училищната и учебна доку-
ментация и не знаят каква е приложимостта ѝ за целите на образователно-възпитателния про-
цес в начален етап. Преобладават мненията и на магистрите за необходимостта от специална 
учебна дисциплина, която да подготвя бъдещите учители за управление на училищна и учебна 
документация.

В тази връзка трябва да подчертаем, че от всички проведени интервюта с респондентите 
от целевите групи, мненията им по този въпрос са идентични. Интервюираните отчитат като 
минус липсата на такава информираност по време на обучението. Според тях това е изключи-
телно важен аспект от цялостната им подготовка и е необходимост за пълноценно изпълняване 
на професията „начален учител“. 
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Една от основните трудности, които директорите отчитат при работата на младите педаго-
зи, отново е свързана с училищната документация: например попълване на електронния дневник, 
липса на информация за ролята на класния ръководител в началното училище и пр. 

Като друг много важен аспект от проведените интервюта за практическото обучение ясно 
се очертава несигурността на респондентите за работа в мултикултурна и монокултурна образо-
вателна среда. Според изследваните студенти от първа група практическото обучение не формира 
отношение по този въпрос. 

ДИСКУСИЯ
В настоящото изследване съзнателно не се коментират предизвикателствата на онлайн 

обучението и практическата подготовката на студентите при условията на дистанционното обуче-
ние. Не се подлагат на обсъждане и въпроси, които са свързани с професионално-практическото 
обучение на бъдещите учители в областта на приобщаващото и интеркултурното образование. Не 
се засяга и проблемът за значението на дигиталната компетентност като част от цялостната им 
подготовка. Това са теми, които са предмет на други изследвания и предстои да бъдат представени 
на по-късен етап в самостоятелни разработки. 

На този етап стремежът е да бъдат обхванати само тези положителни страни и пропуски от 
подготовката за професията „начален учител“, които са извлечени от реакциите и отговорите на 
самите респонденти.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Въз основа на проведеното изследване чрез метода на интервюто с цел проучване мнение-

то и оценката на студентите от специалностите: ПНУП, НУПЧЕ, НУПСП, както и мнението на 
млади учители и на директори на базови училища относно практическото обучение на студентите 
при подготовката им за професията „начален учител“, могат да се посочат следните по-важни 
изводи и препоръки:

•	категорично и ясно се очертава необходимостта от засилена практическа подготовка на 
студентите в групи за целодневна организация на обучение. Това би спомогнало за повиша-
ване на професионалната им компетентност и би разширило възможностите им за успешна 
реализация като начални учители;
•	желателно е да  се задълбочи подготовката на обучаваните за водене на училищна и учебна 
документация. Оказва се, че студентите са слабо информирани и за отговорностите на учи-
теля като класен ръководител; 
•	необходимо е по време на практиките в училище за студентите да се предвидят дейности 
(например под формата на проучване, наблюдение или чрез специално изготвени насоки) 
за осъществяване на педагогически взаимодействия с родителите на ученици от начален 
училищен етап;
•	наложително е като част от практическото обучение да се организират наблюдения на 
учебно-възпитателни дейности в мултикултурна и монокултурна образователна среда. Така 
ще се осигури възможност на студентите да се запознаят пряко със спецификата на работа 
с ученици от различен етнически произход.
Проведеното изследване показва, че професионално-практическата подготовка на студенти-

те – бъдещи начални учители трябва да се оптимизира и задълбочи. Необходимо е да се очертаят 
реални възможности как в рамките на предвидените часове за практика в училище да се осигури 
време за повече наблюдения при организацията на различни дейности с учениците в разнообраз-
ни форми. Направените констатации насочват към необходимостта от планиране на дейности, 
чрез които студентите да могат от близо да наблюдават и изследват различни процеси, явления от 
педагогическата действителност, като по този начин придобият по-точна представа за това, което 
ги очаква в бъдещата професия на „начален учител“. 
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